

振兴路上阔步行

全江玲

当沉寂的乡村接轨乡村振兴的快车道，永定区桥头乡展现出了强大的凝聚力与勃勃生机。

2021年5月，桥头乡党委圆满完成换届以来，全乡上下抢抓实施乡村振兴机遇，锚定建设“幸福永定”振兴桥头奋斗目标，以实施“十个百千万”工程为载体，誓把荒地变桑田，以推行“一村一示范”计划为抓手，争将末位变先进，以开展“美丽桥头”创建为媒介，力求旧貌换新颜。

一年多的时间，这个群山环绕、人多地少的偏远乡村发生了巨大变化，在党建引领、产业振兴、扮靓村居等方面交出了一份满意的乡村振兴答卷。

再到桥头，处处可见山乡蝶变。

举办夜读班 以学促干氛围浓

天气说冷就冷，夜晚八点，在桥头乡政府会议室，党委书记符玮正忙着给年轻干部上党课。今天我们将会搞好专题学习，接下来，再和大家谈谈近期抓党建促乡村振兴特色载体和经验的做法。

符玮说，新时代的乡镇工作，基层干部就是各项任务的神经末端，掌握第一手资料，也必须感受第一丝痛楚，每天都要忙碌于迎接检查、压实责任和上下联动之中。召开会议调度全乡违法建设集中整治工作后，随即开展安全生产专题摸排，巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接、疫情防控、自建房安全隐患排查、森林防火，整治活人墓、地灾治理等等，样样重要，件件压头。

基层工作繁琐复杂，虽然千头万绪，但事在人为，不为不成。这是桥头乡新一届班子的共同体会，也是新一届班子上任即实干的冲锋号角。

作为班长，符玮提出，必须始终把提高干部能力作为首要课题，以学习为起点，以苦干为关键，以创新为动力。全体班子思想、行动、情

感高度统一。随即，桥头乡积极创建学习型领导班子，努力增强班子成员指导工作实践的能力，切实推动工作作风转变，保证各项工作顺利进行。

举办的夜学班以政治理论+业务知识为内容框架，以轮流授课+全员研讨为开展模式，坚持干什么学什么、缺什么补什么，营造出积极向上、砥砺奋斗的浓厚氛围。

一次次学习交流、一场场生动实践，让全乡干部感到干事动力越来越足。抓教育就是抓希望，抓未来，全乡两年来争取到30万元教育资金，不仅重奖本科学子，普惠困境学生，还着眼基础设施、学习用品等物资捐赠，解决了乡下小学教室没有空调、400多个学生没有校服的问题。

如今天黑坐下来，脑子想的都是怎么干事。符玮回忆，刚来时班子略显拘谨，放不开手脚。可慢慢开始干事，就像进了轨道，越干越有信心。前阵子，乡里针对环境卫生、乱搭乱建、占道经营等影响乡容乡貌的突出问题开展专项整治行动。期间，党员带头拆违，干群合力攻坚，完成两违治理任务107宗、5个图斑现场调查举证。两违治理工作第二季度考核获得全区第一。

干部干劲足，群众更满意。2021年，桥头乡民调首次荣获全市乡镇第一名。

盘活撂荒地 产业增收农民富

秋日暖阳，在桥头乡熊家逻村，村民秦月英正穿梭在茶园里，双手指腹翻飞，娴熟细致地将翠绿鲜嫩的茶叶采摘放入茶篓里。看着片片鲜叶，秦月英喜在心头，现在土地流转出去有人帮着种，自己成为茶园管家还有工资拿，收入比以前增加了几倍。

带来这一变化的是，桥头乡推动实施个、十、百、千、万工程，即各村扶持1个村两委成员种植标杆户，支持10个种植业农民专业合作社组织或家庭农场，带领100个党员

成为种养殖示范户，消除耕地抛荒1000亩，冲刺成为万亩莓茶小镇。不仅让产业得到大力发展，村民们实现家门口就业，更让撂荒地得到了复垦。

前些年，熊家逻村引入一家企业，在村里流转土地，种植莓茶。得益于龙头企业带动和乡党委的政策支持，80后村民刘团结大胆地承包了100多亩茶园。他笑着说：比起过去外出打零工和在家养猪、酿酒的日子，我更喜欢现在这份年薪10多万元的茶园管理工作。如今，刘团结家里修了3层高的新房子，每层100多平方米，有3间房还装了空调。

过去种田收益不高，年轻人外出务工，有些田地没有人耕种。如今，莓茶漫山，绿意盎然，年轻人也愿意回来发展了。村党支部书记刘纪森介绍，去年村集体经济收入突破20万元大关，村民人均纯收入达到1.5万元。现在，熊家逻村是远近闻名的莓茶专业村。

在楠木村一线，规划发展再生水稻产业，在拖船峪村一线规划发展特色种植养殖产业，在丫角山村、长岭岗村，探索适应土壤、海拔的水果种植业。去年以来，桥头乡全力推进抛荒地复耕复种工作，全面铺开一村一业，着力扩展水果、蔬菜、再生稻、中药材、莓茶五大种植基地，因地制宜推动撂荒土地变希望良田。

党委副书记、乡长屈丁山介绍，截至目前，全乡10个村共复垦基本农田1486亩，复垦旱地529亩。2023年，全乡计划种植产业发展面积近两万亩。

培养能干人 乡村振兴活力足

青年小伙向江，从小就对厨房没有免疫力，也曾想过当一名面包师，制作各种美味的西点。今年8月初，得知乡里要开展中式糕点技能培训后便报了名，经过9天培训的他已经初

步掌握糕点的制作要领。

培训就在家门口，学习很方便，每堂课我都会认真听老师说。通过这次培训我已经拜面点制作老师为师父了。向江说。

向江参加的中式糕点技能培训班只是桥头乡提升群众劳动职业技能的片段之一。去年以来，全乡开展农村青年生产经营人才、农业农村科技人才、乡村工匠等培训，覆盖120余人次。同时，积极与妇联组织对接，联合开展高素质女农民培训，与科协联合组织实施农民科学素质行动，培育出一批家庭农场经营者、农民合作社带头人。

乡村振兴，关键在人。桥头乡还发挥乡贤带头示范作用，深化乡贤返乡活动，大力实施乡村振兴领头雁反哺计划，联合农业、人社等部门出台扶持奖励政策，让外出能人厚植知农爱农情怀，愿意返乡出点子、找路子、建场子，在推进农业供给侧结构性改革、农业基础设施建设、美丽宜居乡村建设的实践中贡献智慧、发挥作用，实现科技进乡村、资金进乡村，青年回农村、乡贤回农村，倡导乡贤返乡成立专业合作组织，搭建发展交流平台，为本土群众赋能，培育把握形势走向、适应时代需求的新型农民，让有文化、懂技术、善管理、会经营成为标配，带动家乡人民增收成才。

数据显示，2022年桥头乡农业专业合作组织、家庭农场、大户种植占全乡种植总面积60%以上。引导228户加入农村合作社，协调816户与经营主体建立利益联结机制，平均增收逾3000元。

如今，茶叶、烟叶、蔬菜、水果等特色产业覆盖了桥头乡各村各组，新兴产业、争项目、优环境、扬新风的良好氛围逐渐形成，一幅农业强、农村美、农民富的乡村振兴美丽画卷正徐徐展开。

邓武成：

莓茶救火队 产业定心石

湖南日报全媒体记者 谭雨欣

正凡眼泪忍不住地流，心里一沉，当即与他一同前往青岩村。

好在，之前邓武成的团队曾在全区19个乡镇街道莓茶基地做实验，筛选出苯醚甲环唑、吡唑醚菌酯等A级以上绿色食品生产允许使用的农药。这下派上了大用场。12天后，满山饱受溃疡病和叶斑病之苦的莓茶抽出了新芽，覃正凡连日紧锁的眉头也舒展开来。

病虫害防治是为莓茶农户生产托底的良策。邓武成介绍，防治的成本是45元一亩，而如果不防治，投入农户全部底种的苗将全军覆没。

前瞻远望，助力产业升级

邓武成不仅是农技指导员，还是产业规划师。莓茶近年才从武陵山野走进人工种植基地，生产规模的扩张急催产业规划，而邓武成参与了莓茶几乎所有产业章程的制定。莓茶发展服务中心的工作人员介绍：像四指长这些采摘时的长度标准，都是邓主任来了之后才有的。

20多年与农业打交道的经验，邓武成将其用到了莓茶产业规划上。一方面，他推进建设莓茶绿色标准化示范基地，主打绿色环保、农旅结合；另一方面，他认识到莓茶母本的资源价值，主持建造莓茶种质资源圃，并以此为基础开展优良品种选育。

种得好还要卖得好。张家界茅岩河投资公司的财务负责人谷林说，每逢莓茶招商会，邓武成到场后总是默默坐在后排，但只要一看见他，莓茶农户的心就稳了。

规模抱团组展，简约开放布展，是邓武成推广莓茶的秘诀。有一年，他带领农户到呼和浩特参展，出了展厅就来到当地的茶叶市场交流。那次展会上，到场的10家企业有8家签约，最大的一单签了2万多斤干莓茶。

目前，张家界莓茶产业蓬勃发展，仅永定区就实现年综合产值25亿元，已带动1万多户农户脱贫，实现8.5万多名农村富余劳动力就业。

莓茶产业越来越兴旺，邓武成又立下两个小目标：一是让莓茶进入HS编码目录，二是让莓茶进入《中华人民共和国药典》目录。面向半山茶园，他说：我希望张家界莓茶既走得远，又走得近。

(原载2022年10月12日《湖南日报》)

莓茶托起的幸福

文/图 刘娜 欧媛 全校莹



村民在茶园里采茶。

眼下正是秋茶采摘季，永定区桥头乡村民邓清海的莓茶园里满目青翠、茶香袅袅，采茶工们戴着草帽、挎着茶篓，有说有笑地采摘茶叶。

三年前，这里还是一片荒地，一心想致富的邓清海便承包了下来，决心发展产业增收致富，一步一步让荒地披绿，变成了生金的莓茶园。

邓清海原来是永定区桥头乡拖船峪村的脱贫户。我身体残疾，母亲又年老体弱，以前吃穿都愁，被纳入建档立卡贫困户后，政府解决了低保，发放了养老金，还帮我们整修了房子，接通了自来水。邓清海说，党的扶贫政策给他家的生活带来了很大的变化。

2018年，靠着政策扶持和踏实肯干，邓清海甩掉了穷帽子。虽说脱了贫，不愁吃不愁穿了，但一年下来手上没有多余钱，我想挣更多的钱，凭自己的双手改变家人的生活。邓清海说着当初的想法，帮扶干部跟我说，发展产业是致富的关键，产业兴旺了，收入才能稳定增长。说干就干，邓清海拿着小额贴息贷款和亲戚朋友借来的钱开垦荒地，栽种茶苗。从此，他便每天起早贪黑地泡在了莓茶园里。

种植莓茶当年就能有收益。2020年底，干茶总产量240公斤，销售收入6万多元。靠着莓茶，邓清海赚得了真正的第一桶金，他笑着说，赚了钱，我给家里添置了必要的家电，电视、冰箱、洗衣机、饮水机都买了，生活质量又提升了。

如今，永定区莓茶种植面积达到13万亩，年干茶9500吨，创产值22亿元，全区8.2万人依靠莓茶种植、加工、销售增收致富。据相关负责人介绍，到2023年，全区莓茶种植面积将达到15万亩，实现莓茶一二三产业综合产值30亿元，带动10万人增收，人均年增收1万元以上。



▲刘历平正在打包平菇。

◀食用菌生产基地的大棚一角。



颠簸 村道变坦途

邱德帅 杜睿

其他几个村中脱颖而出成为全乡烟叶产业第一大村。规模见效益，产业有钱景。随着产业项目资金的陆续注入，烟农们忙碌着产业发展的全过程。为了护航烟叶产业稳步发展，二户坪村党支部书记邓华，便和驻村工作队第一书记郑豪南多次奔走于相关部门进行协调，一边落实烟叶产业道建设项目建设，一边把出村主干道的路面硬化提上了重要工作日程。

原本以为道路硬化项目争取下来和建成通车怎么也得到明年去了，却不想功夫不负有心人，今年下半

村民出门办事也免不了舟车劳顿，这段泥泞不堪烂路，自然而然便成了村民们茶余饭后的闲谈话题，如今颠簸村道变坦途，崭新的硬化路开阔敞亮，再也无须警惕洼洼泥泞，张开步子就能向前迈开，走得像是脚下生风，村民的幸福指数一下子就上去了。

这些天，每天傍晚时分，许多村民饭后在洁净平坦的硬化路上散步消食，成了二户坪村烟叶产业丰收后的又一道新风景。采访间隙，笔者踏上二户坪村的道路，看着这五米宽的水泥路环绕着青山延伸远去，将二户坪村村民的笑脸毫无保留地展现出来。路好了，窄门的、散步的、开车的，整个村子都变得生机勃勃了，交通运输十分困难，产业发展严重滞后，

过几天要不要一起进城去？路这么好，想什么时候去都行！坑洼路建成了水泥路，咱出行再也不用颠簸了。连日来，桑植县上洞街乡二户坪村新建成的水泥路面通车后，村民们纷纷侃侃而谈，相约着要开车出门去转转，喜悦之情溢于言表。

二户坪村是位于集镇西部的一个村子，由原来的三个村合并而成，地域面积广阔，山也青，水也秀，唯独出行村道不是很好。由于支持修建高铁，造成路面损坏严重，坑洼不平，到集镇一趟15分钟的路程，硬生生颠簸成一个多小时。很长一段时间，偏远村成了二户坪村的代名词。

今年以来，在上洞街乡党委、政府和县交警大队驻二户坪村工作队的聚力扶持和共同努力下，二户坪村按照“三统一”模式发展烟叶产业，从